鄱阳湖流域新猜想

□ 占良生

在人类历史的漫漫长河中,中华文明源远流长,其起源问题 犹如一座神秘的高峰,吸引着无数 考古学家、历史学家奋勇攀登。时 至今日,中华文明探源虽已取得 累累硕果,却仍未盖棺定论,那最 初的火种究竟在何处点燃,依然 是学界与大众热议的焦点。

长久以来,"满天星斗"说描绘出一幅各地文明多点开花、交相辉映的壮阔图景,诸多史前文化遗址如繁星散落华夏大地,各自绽放着独特光芒。然而,在这繁星簇拥之下,人们不禁思肃,是否存在一个核心区域,如同花盘之花心,凝聚各方精华,引领文明发展大势?传统观念中,中原地区以其广袤平原、适宜农耕的优越条件,长期占据着文明东时的重要位置,承载着厚重历史积淀与文化传承,是华夏民族繁衍生息的关键摇篮。

但当我们将目光投向南方,聚焦鄱阳湖流域,一片崭新的探索天地豁然开朗。鄱阳湖,这片灵动的水域,绝非孤立存在,它镶嵌于长江三角洲与珠江三角洲两大经济文化引擎之间,是东南大地水系网络的关键枢

纽。其水系纵横交错,既接纳长江奔涌不息的滋养,又与周边内河紧密相连,仿若大地血脉,滋养着沿岸万千生灵,孕育出别具一格的内河文明。渔业、稻作农业在此蓬勃兴起,水上交通催生频繁商贸往来,从质朴的陶器到精美的织物,一件件文物诉说着先民们依水而居、创造生活的智慧。

更为独特的是,鄱阳湖濒临东海、南海,海风携带着远方的讯息与机遇吹拂上岸。早在远时期,这里的居民或许已扬帆起航,开启近海冒险,以海贝、目骨饰品为证,海洋元素融入日常。是活,海洋贸易初现端倪,使得鄱阳对东西,独为门场海洋文明深度交融的为内河与海洋文明深度交融的先锋典范。它兼具二者优势,既有内河文明的稳定内敛、精耕细作,又具海洋文明的形质碰撞融合,进发出超越地域局限的活力。

假设鄱阳湖流域即为中华 文明源头的"花心",诸多历史谜 题似能找到新解。周边星罗棋 布的史前遗址,如同一圈圈年 轮,记录着文明从萌芽到壮大的 历程。从原始聚落布局反映的 社会结构雏形,到陶器刻符蕴含 的早期文字线索,再到祭祀遗迹 昭示的精神信仰追求,这里的每一寸土地都承载着厚重过往。 它向四周辐射影响力,与中原等 其他区域交流互鉴,以自身独特 魅力为华夏文明多元一体格局 注入初始动力,带动各地文化如 众星捧月般协同发展。

当然,这一假设尚待更多考古实证与严谨学术论证务实根基。但鄱阳湖流域已凭借其独特优势,向世界发出叩问文明起源之门的强音,激励着后来者深入探寻。在未来研究征程中,每一次新的考古发掘、每一项科技手段助力下的分析成果,都可能为这一猜想添砖加瓦,使中华文明起源脉络愈发清晰,让世人终能溯源而上,一睹华夏初始曙光,领略那波澜壮阔、生生不息的文明起源史诗。

如今,鄱阳湖静卧东南,守 望着历史深处的秘密,等待着更 多有志者揭开其神秘面纱,还原 它作为中华文明滥觞之地的无 上荣光。

文化宫里的文化洗炼

□ 吕宜杰

工人文化宫是职工群众学 习文化的殿堂和精神家园。经 常参加文化宫活动,可以得到多 方面的文化积累和洗炼。

我是一个诗词爱好者,多年来创作过一些诗词,还总想不断提高创作能力。自从上世纪八十年代九江市在工人文化宫创立江州诗社起,我就经常参加江州诗社及其更名后的九江市诗词联学会的活动。通过学习借鉴,我得到了多方面的收获。

领悟到立意是诗词的灵魂。 立意如何可以让一首诗词高下立 判。立意就是思想性。没有正确 的思想性,内容低俗,艺术性再 高,人们也不喜欢。树立正确的 世界观、人生观、价值观,传播正 能量,体现人民性,表达真情实 感,是写诗不可替代的基石。

体会到诗重发端。开头起得好,一首诗就成功了一半。如毛泽东的《沁园春·雪》,一开头就是"北国风光,千里冰封,万里雪飘。"意境深远阔大,读来让人心胸豁然开朗。而如何破题,即如何开头,往往是诗人首先要大费脑筋的问题。

感受到必须拒绝"老干体"。 "老干体"就是干巴巴的诗体,是 时下诗词创作中的一种不良现 象。其特点是语言直白,浅显枯 燥,标语口号,没有诗味。"老干 体"符合格律要求,但语言跟顺 口溜一样,呆板乏味,有人称其 为"格律溜"。"老干体"和"格律 溜"是同一含义。诗词除了讲究 格律外,还有多种表现手法。如 拟人、夸张、比喻、含蓄、反衬等 等,有高度的艺术性。反对"老 干体"也不是追求深奥难懂,用 僻字僻典。相反好的诗词也用 最平常的语言。如"白日依山 尽,黄河入海流。欲穷千里目, 更上一层楼",语言极其浅显。 由于观察细致,修辞巧妙,反映 了积极向上的心态,所以千古流 传。总之写诗要找好切入点,并 努力追求修辞效果。

由于有了上述收获,创作能力提高了,我早已是中华诗词学会的老会员了,也曾经在全国诗词大赛中拿过一些小奖。

工人文化宫阅览室是一个 有浓郁书香的好去处。我是在 工作之余经常泡文化宫阅览室 的人。上世纪九十年代,我通过 文化宫阅览室的学习积累,连续 写作了几篇关于道德建设的文 章,发表在报刊上。文章分析了 道德滑坡的危害,提出人的思想 道德进步是一个不行不高、渐行 渐高的过程。人们必须锲而不 舍,永不松劲,加强自我革命,使 自己的思想道德永远处于渐行 渐高的状态中。

工人文化宫还是书法协会 会址。我对书法也有兴趣。书法 既要勤练,也要博采众长,善于吸 取他人的经验,加上自己的修养, 形成自己特有的风格。我到文化 宫书协去,总是不声不响地到现 场观看老书法家们的书艺,看看 他们起笔、运笔、收笔全过程。如 逆锋起笔、悬腕运笔、缓慢转笔、 暗力收笔,注意偏旁大小和位置 的合理搭配等等技巧,靠个人临 帖是得不到的。我把自己的心得 运用于练习的实践中。虽然我的 字称不上什么书法,但也有一定 进步。到了春节前,社区就会请 我去为居民写春联。看到居民美 滋滋地拿走我写的春联时,我心 里不知道有多高兴。

文化宫的本质内涵是文化。经常跑工人文化宫,我得到了诗词文化、伦理道德文化、书法文化等多方面的文化洗炼和提高,深切感受到工人文化宫的亲切和温馨。

我身边的"拼命三娘"

□ 袁演

见到"劳模"征文启事时,窗外的 樟树正抖落几片老叶。透过斑驳的树 影,我看见双琴抱着一摞古籍匆匆走 过庭院。这个画面像把钥匙,"咔嗒" 一下打开了我记忆的闸门。

十八年前那个溽热的七月,文学 所会议室里挤着5张年轻的面孔。双 琴就坐在我斜对面,扎着马尾辫的姑娘像株青竹,纤瘦却挺拔。那时我们 谁也没想到,这个从鄂西大山走出来 的土家族姑娘,会把根深深扎进宋代 文学的沃土。

记得她总爱穿件洗得发白的浅绿色碎花衬衫,办公桌上永远堆着《全宋文》《宋史》这些砖头厚的典籍。有一回赶材料到凌晨,我发现资料室透出微光——双琴正蜷在书堆里抄录碑帖,手边有半块硬邦邦的馒头,保温杯里的浓茶早已凉透。那时她刚接手宋代进士数据库建设,为核对一条生卒年月,能翻遍三个县的县志。

"琴啊,你这是把办公室当洞房了?"老所长有回打趣道。她推了推眼镜憨笑着,镜片上还沾着校勘时的铅笔灰。的确,这些年我们见证她将青丝熬出白发,又奇迹般转回乌黑。案头那盏台灯记得,多少个深夜,她单薄的身影投在墙上,随书页翻动摇晃成倔强的剪影。

最让人叹服的是她对时间的"抠门"。早餐永远是达利园小面包配凉开水,有次我塞给她热腾腾的煎饼,她连连摆手:"还是啃玉米方便,腾出手还能校两页稿。"单位工会春游她总缺席,说是要校对文稿查阅资料,可我知道,她是不愿浪费一分一秒——有一年除夕,我撞见她猫在空荡荡的办公楼,正仔细地校对《江右文库》的书稿。

这个较真的姑娘也有可爱一面。 某次研讨会上,她为"妇"字的构型气 得拍桌子:"凭什么女子就得持帚做家 务?"散会后却悄悄问我:"你说,要是 把'妇'字考证出新解,能不能改字 典?"眼里的光,亮得像小时候攒糖纸 的丫头。

疫情最重的那年,我病得形销骨立。双琴隔三差五地借着微信念叨:"今天天气挺好呀,来艾溪湖我家附近走走吗……"亲切动容的声音混着寒风,把生的暖意一寸寸渗进门缝。后来才知,那阵子她婆婆正住院,俩孩子在家上网课,她硬是挤出时间查资料、准备论文开题报告。

去年深秋,资料室窗台上的野菊 开了。双琴捧着博士录取通知书冲进 来,鬓角沾着金黄花粉。"40岁读博是 不是太晚?"她问。我指着窗外经霜愈 艳的菊花,想起她总说的那句话:"学 术是场马拉松,比的不是爆发力,而是 持守的真心。"

此刻,春风正掠过她办公室的窗棂,卷起案头未合拢的书稿。这个把青春写成注脚的"拼命三娘",依然在故纸堆里追寻着文明的光亮。她的故事没有惊天动地,却像檐角铜铃,在岁月深处响成清越的长音。

